小學常識科
食物里程與碳排放 - 工作紙
A. 在香港，我們可以購買到來自不同國家的食物。你認識以下的國家嗎？找出國家的名稱，並填寫在空格內。
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[image: ][image: lorry clipart的圖片搜尋結果][image: plane clipart的圖片搜尋結果]
B. 根據「運輸工具的碳排放」的數據排序，並完成下表：
	運輸工具
	行駛每公里的碳排放 (克)
	碳排放排序

	貨車
	0.05
	   碳排放最高                                     碳排放最低 
    
    _______________  >   _______________  >   _______________  


	貨船
	0.01
	

	飛機
	0.5
	


(備註：碳排放的數值以運載1千克的食物作參考)
C. 你知道這些食物從內地/外國經運輸工具運往香港的過程中，會產生多少碳排放呢？試完成下表。
	食物/產地
	份量
	[image: ]兩地距離 (公里) 
	運輸工具 / 行駛每公里的碳排放 (克)
	碳排放(克)*

	馬鈴薯/
美國(華盛頓)
	1千克
	美國
(華盛頓)

    10500 公里

                    香港
	貨船 / ______克
	

	馬鈴薯/
香港
	1千克
	[image: ]
本地生產，20  公里

距離約20公里。
	貨車 /______克
	

	豬肉/
日本(鹿兒島)
	1千克
	[image: rope clipart的圖片搜尋結果][image: steak clipart的圖片搜尋結果][image: plane clipart的圖片搜尋結果]日本
(鹿兒島)

2000  公里

                        香港
	飛機 / ______克
	

	豬肉/
香港
	1千克
	20  公里

本地生產， 
距離約20公里。
	貨車 /______克
	

	草莓/
澳洲(昆士蘭)
	1千克
	澳洲
(昆士蘭)

5700  公里

                    香港
	飛機 / ______克
	

	草莓/
中國(上海)
	1千克
	中國
(上海)

1200  公里

                    香港
	貨車 / ______克
	


*碳排放 = 兩地距離 x 運輸工具行駛每公里的碳排放 
D. 根據第二頁的資料，回答以下的問題：
1.  比較同類的食物，食物的生產地距離香港愈遠，它的碳排放愈 (   多   /  少   ) 。
[bookmark: _GoBack]2.  日本入口豬肉的「碳排放」是香港本地豬肉的多少倍？(請列出計算步驟)
	




3.  「食物里程」是指「食物從生產地，運送至消費者手中的運送距離」。
在表格中，哪項資料代表「食物里程」？_______________________________________________________________________
4.  從澳洲運送1千克的食物往香港，採用哪一種方法較環保？為甚麼？
    _________________________________________________________________________________




參考答案

	A.




		
	國家

	1
	美國

	2
	日本

	3
	澳洲



	B.
		碳排放排序

	  碳排放最高                                     碳排放最低 
    
          飛機     >     貨車     >   貨船 






                                   運載食物重量：1千克
參考資料：http://www.martrans.org/docs/publ/REFEREED%20JOURNALS/WMUJMA%20EMISSIONS%202009.pdf  
C.
	食物/產地
	份量
	兩地距離 (公里) 
	運輸工具 / 行駛每公里的碳排放 (克)
	碳排放(克)

	馬鈴薯/美國(華盛頓)
	1千克
	10500公里
	貨船 / 0.01
	105

	馬鈴薯/香港
	1千克
	20公里
	貨車 / 0.05
	1

	豬肉/日本(鹿兒島)
	1千克
	2000公里
	飛機 / 0.5
	1000

	豬肉/香港
	1千克
	20公里
	貨車 / 0.05
	1

	草莓/澳洲(昆士蘭)
	1千克
	5700公里
	飛機 / 0.5
	2850

	草莓/中國(上海)
	1千克
	1200公里
	貨車 / 0.05
	60


備註：「兩地距離」和「運輸工具的碳排放」數據曾作出調整，讓學生容易計算。
      
D.  1. 多
2. 1000 ÷ 1 = 1000 倍
3. 兩地距離
4. 貨船，因為它的碳排放最少。(沒有考慮食物的保鮮期、運輸費用及數量等因素。)
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